



# 九湖五河盘活“蒜都”金乡

县城城区形成7800余亩湿地,每年可深度净水4000万方



▲在金乡千寿湖湿地,一处人工沙滩已经建成。  
本报记者 李岩松 摄

本报记者 庄子帆 李岩松  
本报通讯员 王伟

“四河环绕,一河穿城”,大自然赋予了金乡县得天独厚的水系条件,但随着城市的发展,这5条河流成了龙须沟。从2010年,金乡县开始在水上做文章,对5条河流进行疏挖、治污、拓宽,并打造“九湖五河”生态湿地景区。现在河边成了市民休闲娱乐的场所,也被商家看成黄金地段,5条河成了金乡县发展的新动力。

## 原来污水横流,市民绕河而行

7月的金乡,迎来了酷夏天,在县城的千寿湖旁,阵阵微风吹过,带来了丝丝凉意。碧波荡漾的水面之下,调皮的鱼儿正在畅游,不远处几只野鸭游荡在湖面上。

千寿湖是金济河与金马河交汇处拓宽而成的湖,原来却不是这般景象。家住附近的王先生今年31岁,在他的印象里,

很长一段时间以来,金济河内遍布着生活垃圾,流淌着生活污水,而且两岸就是棚户区,每次走到这里时都要绕河而行,经过治理之后,王先生常常带着他两岁的儿子过来散步。

这种情况从2010年开始改变,金乡县利用金济河、金马河、大沙河、老万福河、莱河,打造“九湖五河”生态湿地景区,

将5条河流全部贯通,在河流交汇处拓宽成湖,金济河的治理便是开篇之作,20米的河道变成了60米。

小邱和他的两位初中同学大学毕业后在外地飘荡了一年多的时间,最终还是选择回家乡创业,在千寿湖开了一家沙滩乐园,如今进入暑期旺季,看到了盈利。

## 9处湖泊已建成7处,新增湿地1800余亩

从开元大桥进入滨河大道,记者来到了正在建设的万福湖附近,老万福河正在进行河道拓宽。万福湖内的围湖园路、木栈桥、亲水平台已经建好,剩下整形、绿化等收尾工作。“9个湖已经建成7处,还有两处正在筹建。”金乡县生态湿地景区管委会副主任王连珠说。

金水湖原本是废弃的窑

坑,现在成了吸引天鹅、白鹭栖息的美丽湖泊。据介绍,9个湖主题都不相同,绕城而过的河流与湖泊打造成“九湖五河”生态湿地景区。

在湿地景区建设的过程中,也下了一番很大的功夫。王连珠介绍,由于河水污染严重,取缔了沿河270多家污染企业,将排污口进行了封堵,雨污进行分流,但水质还是没有达到

理想的程度。“河水的富营养化必须要靠湿地来净化,所以退耕还湿。”王连珠说,1800余亩耕地变为了湿地,现在城区内就有了7800余亩湿地。

湿地每年能够深度净化城市 and 几大园区污水处理厂出水4050万立方米。九湖五河生态水系治理工程治理河道30多公里,新增绿地面积300余万平方米,更好地完善了生态景观。

## 县城围河而建,面积大了好几倍

“蒜都”金乡从古至今都散发着农耕文明的淡雅芬芳,但城市发展却没有空间,产业布局不合理,县城拥挤在一片混沌中。让这种混沌变清晰舒展的,不仅是一张规划图,还有穿城而过的5条河流。

围河而建,短短几年的时间,城市建成区面积从5平方公里扩大到20多平方公里,大了好几倍。“现在围绕5条河流的

一期、二期滨河大道基本全线贯通,形成了一个“中”字形的滨河大道。”王连珠说,一共57公里,构建出一个滨河网络。

现在的金乡不仅有老城区、新城区,还有东城区,城市核心区扩大近40平方公里。健康新城、生态新城和金北新城“三大新城”框架已拉开。“以往城市的开发建设是跟着路走,而现在跟着水走,水到哪儿,

发展就到哪儿。”金乡县规划局副局长李明说,新城区的规划建设被金济河、莱河、金马河、老万福河环绕,沿四条河流打造生态景观走廊。

“有水的城市才会有灵气,水不仅是维持生态平衡的景观,更是成为城市发展的动力。”王连珠说,5条河盘活了一座城,现在水成了金乡的生态名片。

## 我家门口那条河

### 村东的小河哪去了

我的家乡在白云湖西岸边,村东有一条小河,它绕白云湖西半部汇入小清河。

小河发源于章丘西南部的丛山间,是秀水河的分支。河水犹如一面青铜镜,清亮得能照人,村里的妇女在劳动之余,喜欢到河边洗漱。

小河不宽,但河水清澈,经历过暴风骤雨后,它没有波涛、没有大浪,也没有洪水泛滥,为害周边。干旱时节,它静若止水却总是在缓缓流淌,没有干涸、没有停息。岸边有青草、芦苇、野花;河里有鱼、虫、蟹、虾。在渡口或小桥边偶尔有棵歪脖子柳树。

小河给我的童年打上了深深的烙印,在没有电视、电脑、游戏的年代,它给了我们无穷的乐趣。早上,我嗅着略带点腥味的氣息起床,晚上,听着蛙鸣入睡。暑期里,经常和同学们一块儿去河边戏水、捉鱼虾。渴了,捧起河水解渴;热了,脱个精光,跳到河里洗个澡。

多少年、多少代以来,沿岸几十里,几百个村落,几十万民众得到小河的恩惠,河水的水滋润着土地、保持着生态平衡;河水的水灌溉着两岸的良田,年年有个好的收成;芦苇还能打箔、编席,附近村民又多了项收入来源。

在以粮为纲的年代,我高中毕业后,当兵去了南方,家乡的小河是我的眷恋,它梦里伴着我成长。等我休假再回到故乡时,小河已成了梯田、鱼池。没有了小河,昔日的稻香鱼跃不见了,地表水下降了,用扁担打水吃的日子没了。

面对失去的那条美丽小河,我有些愕然,不知?此情此景恍若昨日,旧时情景犹在目前。找回过去,恐怕不仅仅是在梦中吧……

章丘 聂建银

## 请你举报 正被污染的河流

如果你家乡的河流正在承受污染之痛,如果家乡的乡亲没有干净的水饮用,如果发现有人正在排污却没有人来管,你都可以告诉我们,本报记者将赴现场进行调查采访,曝光那些乱排乱放污染河流的行为以及治污不力的企业和部门。

提供线索您可以拨打本报热线电话96706,也可以关注齐鲁晚报网、齐鲁晚报官方微博和来往官方账号、天天正能量微博和来往官方账号。

**胃结肠病医院**  
主治:胃清汤、胃结肠息肉、胃结肠炎、萎缩性胃炎、口臭  
地址:济南市北园大街328号(历黄路口东100米)  
www.0531wcb.com

**中研银屑病医院**  
地址:济南市北园大街328号  
www.jnzyyxbyy.com

**糖尿病医院**  
专业:手术治疗糖尿病、糖尿病引起的足病、周围血管神经病变等并发症  
地址:济南市历山北路86号  
www.jntnbyy.com

**九龙泌尿专科医院**  
九龙男科 博士亲诊  
地址:北园大街349号  
www.jn9lyy.cn

**中医白癜风医院**  
主治:各种原因引起的早期、发展期、稳定期白癜风  
地址:济南市北园大街546号,三孔桥东  
www.jnbdfyy.com

**精神专科医院**  
主治:失眠、抑郁、精神分裂、焦虑、躁狂、强迫症  
地址:济南市二环东路3889号  
www.jnjskyy.net